

新中国第一股“小飞乐”长啥样？

中国证券登记结算有限公司最新统计显示，目前已开立A股账户的存量自然人投资者已达1.86亿。“合抱之木，生于毫末。”看到这组数字，90后女孩何焯脑中浮出这句话。

改革开放后的中国资本市场宛若黄浦江上的朵朵浪花流入东海，汇聚成惊涛骇浪。在中国证券博物馆一楼美轮美奂的孔雀厅，一只俗称“小飞乐”的新中国第一只股票就静静地陈列在展柜里。30多年前，谁也没料到，这只股票居然见证了中国资本市场诸多第一：第一张被外国人拥有的新中国股票，上海第一批柜台交易的股票，上海证券交易所第一批上市流通的股票。为丰富青少年财商教育，何焯经常将博物馆里一件件金融文物背后的故事，讲给青少年群体听。

青年报记者 孙琪



何焯向记者介绍“小飞乐”股票背后的故事。

青年报记者 郭荣 摄

一场意外促使第一股面世

1984年11月15日，《新民晚报》刊登了一条题为《上海飞乐音响公司十八日开业——接受个人和集体认购股票》的495字新闻，引起上海全市轰动。新闻称，位于武夷路174号的上海飞乐音响公司将接受个人和集体认购股票。

飞乐音响第一任董事长兼总经理秦其斌原本准备将所有的股票全部销售给职工，但媒体刊登了报道后，不少喜欢尝鲜的上海市民跃跃欲试，纷纷来电询问发行股票的消息，于是秦其斌决定拿出一部分股票对外公开销售，此举无意间改写了历史。1984年11月18日，上海飞乐电器总厂的门房成了这只股票的临时发行处。飞乐音响以每股50元的价格发行了1万股。按规定，飞乐音响股票没有期限限制，不能退股，但可以流通转让，世人昵称“小飞乐”。

采访当天下午2点，个人参观观众陆续进馆，90后股民苏先生在一楼孔雀厅的一个展柜前驻足许久，展柜内展示的正是“小飞乐”，他盯着“小飞乐”啧啧称奇道：“原来‘小飞乐’长这样。”他告诉记者，自己炒股三年了，从没见过股票实物，特地来长见识。其实30多年前，很多人都没有见过股票实物。据秦其斌后来回忆，工商银行上海市分行信托公司副经理胡瑞荃和员工参考南洋烟草股份有限公司的股票，设计出了“小飞乐”的股票样张。

回赠给纽交所的礼物

很多人没料想到，两年后，“小飞乐”作为国礼蜚声国际。

“1986年11月14日，邓小平同志在北京人民大会堂会见美国纽约证券交易所董事长约翰·范尔霖先生。当时中国人民银行邀请了20多位美国金融家、银行家来北京，举办了一场中美金融市场研讨会，会后特意安排了这次会见。会见中，范尔霖向邓小平赠送了一枚纽交所的金质徽章，邓小平当即向客人表示，中国也已经有了股份公司，可以向客人赠送一张中国的股票。”何焯介绍在准备回赠的礼物时，中国人民银行从沈阳、广州等地找来十几个股票样张，但发现这些股票样张都缺少部分必备要素，样式和印刷方面也不符合国际通行标准，于是要求上海分行选送股票进京。

上海方面连夜派专人送来了“小飞乐”股票票样，其上各项要素齐全，而且是由印刷人民币的上海印钞厂印制，质量精美。人民银行行长陈慕华看到这张股票后很满意，随后代表中国方面将这张面值50元的飞乐音响股票作为礼物回赠给了范尔霖先生。

范尔霖收到股票后非常兴奋，还专程飞到上海，直奔静安营业部办理了这张股票的过户手续。这张股票现在便陈列在美国纽约证券交易所的展厅里。飞乐股份人的“原始老外”股东范尔霖也永久载入飞乐公司的花名册中。

金融青年正奋发

作为博物馆开放服务组成员，小何的主要工作有负责建设中国证券博物馆预约与进出馆管理系统，组建志愿者队伍，并针对青少年群体，开展青少年财商教育主题活动。

“相比流光溢彩的一楼孔雀厅，我更喜欢给大家介绍二楼礼查厅。”礼查厅富丽堂皇，全柚木细条镶嵌而成的大提琴形状的地板是整个大厅的亮点，放眼望去，这些细木拼接出的悠扬曲线，似乎让人们感受到了翩翩起舞的波浪起伏，仿佛“看到”了音乐的流淌。

“一花独放不是春，百花齐放春满园，在‘一带一路’倡议下，世界各国交易所紧密联系，相互交融。”小何介绍这种交融体现在各个方面。世界各交易所和交易所国际组织之间交融共赢的华彩乐章，也让年轻的姑娘坚定继续为上海国际金融中心建设而奋发的信念。

青春寄语

2021年，我们迎来了中国共产党建党一百周年，历史已经证明，没有共产党就没有新中国，更没有中国的金融。站在时代的新起点，我们青年金融工作者将继续旗帜鲜明坚持党对金融工作的全面领导。百年党的历史，百年红色金融。

链接

上半年A股IPO数量翻番，筹资额保持增长

昨日，安永发布《中国内地和香港IPO市场》报告。数据显示，中国依然是全球主要的上市地，上半年A股IPO数量和筹资额双双上升，稳健和结构性行情依然是主旋律。注册制下，IPO审核从严态势仍将延续。

2021年上半年，A股市场预计共有247家公司首发上市，筹资2118亿人民币，IPO数量和筹资额同比分别增长109%和52%。与去年同期相比，中小企

业IPO占比明显升高。随着后疫情时代经济加快恢复及注册制的推行，2021年上半年，注册制IPO数量和筹资额均超过核准制，上海主板筹资额最高，占全部IPO的35%。从行业来看，工业行业的IPO数量和筹资额均列第一，科技、传媒和通信行业IPO数量和筹资额列第二。

对于全年的预期，安永审计服务合伙人费凡表示，今年下半年积极的制度改革和资本市场

支持实体经济政策不会改变，有望看到IPO市场活跃度进一步提升。数据显示，截至6月21日，共有633家排队企业，其中近八成成为科创板及创业板排队企业，从行业来看多数为科技、传媒和通信业，生物科技医疗业，工业材料行业企业。港股方面，中概股回归将对全年筹资额产生较大影响。独角兽、大科技公司及生物科技与健康企业的上市势头将依旧延续。

资讯

牵手长三角G60科创走廊 中信银行开启产业融合新篇章

青年报记者 孙琪

本报讯 近日，中信银行上海分行与长三角G60科创走廊签署战略合作协议，开启了与长三角G60科创走廊以及上海市松江区政府合作的新篇章。未来，双方将聚焦长三角G60科创走廊重大科技创新及研发项目，重点支持人工智能、集成电路、生物医药等领域优质产业集群高质量发展。

在“科创论坛”暨长三角G60科创走廊产融结合新高地建设推进大会上，国家推进G60科创走廊建设专责小组副组长、长三角G60科创走廊联席会议执行主

席、上海市松江区委书记程向民表示，作为策源地，松江将坚持产融结合为导向，以金融活水浇灌先进制造业高质量发展，促进资本市场与实体经济深度融合，积极推动更多真正硬科技“硬科技”企业上市，全力推进长三角G60科创走廊产融新高地建设。

为了更好地融入长三角一体化和松江新城的建设中，中信银行上海分行表示将把握好与G60科创走廊的战略合作机遇，借助中信集团金融+产业的综合化服务优势，更加精准、高效地服务于长三角区域科创类企业成长，与科创板同频发展，为上海城市发展和长三角一体化建设贡献更大力量。

长三角女企业家联盟 花博会峰会在沪举办

青年报 记者 陈颖婕

本报讯 昨日，由长三角三省一市妇联指导，中国太保寿险上海分公司和上海市女企业家协会、阿基米德、第一财经广播联合主办的“花开的样子”2021年长三角女企业家联盟花博会峰会圆满落幕。此次峰会以党建为引领，聚焦乡村振兴与健康养老等话题。

峰会期间，与会嘉宾参观了一大会址新馆，重温共产党人百年奋斗的恢弘史卷，激发与新时代携手向前的豪情。此外，与会嘉宾前往正在崇明举行的第十届中国花博会现场参观。本次峰会论坛围绕

“花开中国梦”花开的样子之创新创业、乡村振兴、健康中国主题展开，充分展现女企业家们在创业成长、助力乡村振兴等方面的风采。在“践行健康中国战略，展望康养产业未来”圆桌论坛上，中国太保寿险上海分公司总经理刘余庆介绍了太保家园在全国的规划布局，并表示中国太保未来将不仅仅是财务的支付者，更将成为服务的提供者，依托集团在大健康、大养老产业方面的布局，跨界整合各方优质资源，统一服务品质和标准，倾心打造高端客户服务平台和高端客户服务团队，为包括女企业家在内的高净值客群提供专业化、定制化的“一揽子”解决方案。

农行上海自贸区沪东支行 开展手语助客户服务

“大叔您好，请问您需要办理什么业务？”面对问询，为首的客户没有直接回答，而是用手比画，大堂经理立刻意识到是邀约的特殊客户到了，随即启动残障人士服务预案，迅速安排两名工作人员为听力障碍和语言障碍客户提供全程陪同与手语交流服务，提升特殊人群客户业务办理体验。一名工作人员在使用手语与客户进行顺畅交流的同时，为了减少主观判断带来的失误，另一名工作人员用早已配备好的信息交流板详细记录下重要内容。

为进一步做好特殊人群服

务工作，提升网点员工对残障人士的服务意识与服务水平，农行上海自贸区沪东支行制定了《残障人士服务应急处理预案》，员工自发学习手语并开展演练。同时，网点还将服务触角延伸，主动联系街道居委，了解周边社区5名听力障碍和语言障碍人士的金融服务需求，邀约其至网点集中开展专项服务和业务咨询，实地体验农行特色服务。

针对客户的不同需求，网点工作人员采用差异化分流措施，尽可能兼顾服务效率和服务质量，为客户提供近距离、有温度的服务体验。

王嫣/文